

科技助力抗寒潮战雨雪

配备退役飞机航空发动机,吹雪速度可达每小时40公里

科技利器将冰雪“连根拔起”

科技日报南京2月22日电(记者金凤)伴随着持续的轰鸣声,车身喷出一股气流,道面冰雪一吹而起,瞬间吹散,道面随即显现。近日,一组航拍江宁高速公路深夜除雪的视频走红网络,画面中,一辆吹雪车在前方带路,大小车辆紧随其后。这些吹雪车,是江苏交通控股有限公司为江苏的高速公路、机场等交通要道迎冰战雪出动的利器。与众不同的是,部分吹雪车的发动机来自退役飞机的航空发动机改装而来。

“这两天,我们协助江苏交通部门,已经在江苏徐州、连云港的7条高速公路路段进行了吹雪。”2月22日傍晚接受记者采访时,无锡友鹏航空装备科技

有限公司(以下简称“友鹏”)生产部部长俞福新刚刚结束在连云港的吹雪作业技术支持,正匆匆赶往徐州。

友鹏的吹雪车有颗不同寻常的“内心”。友鹏董事长李健介绍:“吹雪车的‘心脏’是由退役的航空喷气发动机改装而来,借助发动机排出的高速燃气流与道路表面呈现的倾向,吹雪车可以将冰与雪从路面上‘连根拔起’,破碎成烟雾状,再扬到高速公路外的边沟里。”

李健表示,由于吹雪车的工作环境恶劣,公司技术人员对发动机的结构和控制系统进行重新改装,重新设计油路、电路、进排气系统、传感器,并做成“傻瓜式”的操作系统,让操作

人员触屏就可以启动吹雪车。如果使用中遇到故障,还可以通过物联网将数据传到公司后台,技术人员可以远程诊断。

“之所以采用航空发动机,是因为它们的重量轻、体积小、功率大,涡喷气流速度快,能瞬间将积雪吹散。目前,吹雪车的吹雪速度最快可达每小时40公里,将距离车身5米的积雪全部吹散,距离10米的积雪大部分吹散。”李健说,此前,公司的吹雪车曾在乌鲁木齐吹除过1.2米—1.5米厚的雪。

随着寒潮席卷南下,长三角地区多个城市出现雨雪冰冻和降温天气。各类吹雪车的足迹已涉及江苏徐州、连云港、宿迁等地。

江苏交通控股有限公司相关工作人员介绍,当路面积雪较厚,同时伴有结冰的情况时,他们将会对特大桥、大桥、匝道等路段,利用吹雪车进行吹扫一体作业。相较于传统的滚刷和推雪板除雪车,吹雪车作业能力提高3倍—4倍。20日以来,江苏交通控股有限公司已出动除雪保畅人员近2万人次,除雪车辆3000余台次。

针对高速公路桥梁路面结冰较厚的情况,江苏高速公路工程养护有限公司首次尝试热再生加热机机组,采用间歇式热辐射加热技术,释放出强大的热能向路面渗透,如同一个“大熨斗”快速融化路面冰雪,与传统除冰方式相比,融冰效果更彻底。

羽介绍,山西有18支省级技术服务专家,常年在一二线开展技术服务。这次抽调了相关的8支省级技术服务专家,有小麦、果业、蔬菜等专家。专家深入一线分析研判,分作物、分产业发布11项管理技术建议和应对措施,深入37个服务重点县开展指导服务580余人次。

防范雨雪冰冻灾害,省市县乡四级农技人员,省产业技术体系专家和乡土专家纷纷行动起来,冒雪在田间地头、院落村户为农户支“暖招”。2月20日,在吕梁青农农牧科技有限公司,吕梁市水产专家的专家们帮助养殖户解决实际困难,并提醒养殖户们密切关注塘内水质变化,把冰面上的积雪尽量清除掉,便于观察水质。当天上午,朔州市朔城区农业农村局组织农技人员3组21人,走进青农农牧塔塔大棚园区等9家设施蔬菜大棚,指导防寒工作。

县(市、区),实地开展墒情苗情调查,制定“山西冬小麦应对早春寒潮雨雪攻略”,指导农技人员和麦农做好田间管理。

“中部地区冬小麦存在一定的受冻风险,不过当前壮苗比例较高,土壤墒情较好,田间条件有助于小麦抵御本轮低温天气。”山西省小麦产业体系首席专家孙敏、岗位专家林文带领团队成员,踏雪在太谷等地开展小麦生长情况调研和指导。在新绛县三泉镇平原村国彦合作社小麦种植基地,高级农艺师刘筱颖提出因地因苗分类施策,趁墒追肥等具体建议。

山西省农业农村厅科教处副处长乔

农技人员踏雪送“良方”支“暖招”

科技日报太原2月22日电(实习记者赵向南)“由于没经验,遇到大雪天就着急。农技人员冒雪赶来,现场指导防冻技术,给我们吃了‘定心丸’,心里就不慌啦!”2月21日,在山西省大同市云州区党留庄乡云发农业科技有限公司的蔬菜大棚,公司负责人严杰对农技人员感谢道。农艺师霍宇恒站在雪地里,仔细查看大棚加固情况,并建议及时清理大棚积雪,做好棚内夜间保温工作。

连日来,山西省出现强降雪,降雪持续时间长、覆盖范围广,给当下农业生产带来不利影响。该省农业农村厅深入贯彻落实山西省委、省政府对寒

潮雨雪天气安排部署,印发《关于做好近期低温雨雪冰冻灾害天气技术指导服务的通知》,连续印发多期“农业气象灾害风险预警提示”,组织全省省市县乡四级1.4万余名农技人员,分赴99个受雨雪天气影响较大的县(市、区)开展科技防灾减灾工作。11个市级农业农村发布雨雪天气预警及技术服务信息68条,全力保障农业生产安全和“菜篮子”产品稳定供应。

春寒料峭,风雪交加。农技人员下麦田、进圈舍、入大棚,指导农户科学防范和应对。山西省小麦产业服务专家团队多支小分队分赴芮城、新绛、翼城、襄汾、太谷等

除雪除冰
保畅保供

受冷空气和西南暖湿气流共同影响,我国中东部地区迎来九年来首场大范围雨雪天气。湖北各地采取措施积极应对,做好除雪除冰、保畅保供工作。

图为2月22日,中建三局总承包公司建设者在武汉市武昌区东一路附近扫雪。
新华社发(谢杰夫摄)



月光下的坚守

——记寒风中坚守岗位的南坦海特大桥铁路人

◎本报记者 叶青
通讯员 蔡震 王培锋 林明

2月18日凌晨2时,江湛铁路南坦海特大桥上寒风凛冽。广铁集团肇庆工务段江门路桥检查工区工长关琳和工友头戴明亮的头灯,仔细检查着高铁全封闭声屏障设备。

“春运期间,动车数量增加,列车风压及振动的增加对全封闭声屏障影响加大,需要认真检查,保障设备稳定运行。”关琳对正在检查全封闭声屏障设

备的同事提醒道。

这一条高铁全封闭声屏障位于江湛铁路南坦海特大桥上,采用了目前世界上较为先进的隔声设备和技术。关琳说:“江湛铁路是连接珠三角核心城市与粤西地区的高铁线,春运期间,每天都有100多趟高铁列车通过。为保障设备安全,我们从凌晨开始工作,一干就是五六个小时。”

由于白天线路上有列车运行,他们的工作都是在夜间进行,与月光相伴。

“全长2036米的声屏障共安装了4.2万多块吸声板,是目前世界上较为

先进的隔声设备和技术。”关琳介绍,要保证列车安全通过,他们必须对声屏障43632个螺栓部件进行仔细检查,不能放过任何一个细节。

2月17日22时,人员集合完毕,关琳核对报工单清点上道作业人数,与现场防护员一起对提报上道的工机具进行清点、拍照,等候“天窗”命令,严格按照高铁作业流程有条不紊地进行。

18日凌晨0时,关琳与驻站联络员、调度核对完封锁调度命令后,随后开启工作门。高铁全封闭声屏障能够减少噪声污染,确保生态环境良好。江

门路桥检查工区职工们结合日常检查、维护的经验,摸索出“望、敲、拧、测”4字检查法,总结出拱形全封闭式声屏障检查法13项,解决了在检查中容易出错或者疏漏的重点项目、关键环节、关键处所等问题,有效提高了春运期间检查效率和检查质量。

凌晨的南坦海特大桥上,气温已低至5摄氏度。尽管大家穿上了厚厚的“铠甲”,湿冷的海风还是把大家冻得忍不住发抖。而关琳他们要保障极高的专注度,与毫厘较真,完成各螺栓零部件的测量、紧固、检查等工作,守护着铁路的安全与畅通。

忙碌到凌晨5点多,大家的工作才结束,关琳在工作门边清点人数,检查工机具是否有遗漏。工区职工周俊宏说:“确保春运铁路运输安全是我们的责任。”月光下,留下了他们逐渐离去的背影。

人。”谭旭光说。

他始终认为:“要强大,必须拥有世界上公认、别人拿不走的、行业依赖我们的核心技术,这就是我们的奋斗目标。”

谭旭光长期奋斗在我国动力系统工程技术创新和实践一线,将科学与工程专业完美地融为一体,并落实到一件件国家需要、行业推崇、市场认可的产品上,他用实际行动诠释了“国家卓越工程师”的内涵。

如今,带着荣誉回到工作岗位上,谭旭光更着眼于下一代。“作为一名卓越工程师,不是你做出了哪些具体成果,而是带动了一批工程师、影响了一代人。”他说,“干好一件事,培养一批人,才能行稳致远。”

(上接第一版)

2014年被称为新能源汽车元年,新能源汽车迎来爆发式增长。谭旭光直觉敏锐,“新能源要来了”。一年间,他满世界飞了40多万公里,到了硅谷,到了斯坦福大学,到了欧美搞智能驾驶的各大创新中心……他深信“没有调查研究就没有发言权,更没有决策权”。

此后,潍柴牵头建成国家燃料电池技术创新中心,全面布局动力电池、氢燃料电池、固体氧化物燃料电池,三大新能源技术路线的逻辑清晰起来。

当全球首款大功率金属支撑产业化SOFC(固体氧化物燃料电池)在潍柴诞生,并以92.55%的热电效率创下世界纪录时,潍柴又一次在新赛道上

实现“超车”。

时间证明了他的判断。

要强大,必须拥有世界公认的、别人拿不走的核心技术

从2002年决定研发融合内燃机前沿科技的“蓝擎”开始,潍柴用20多年时间,在发动机、商用车动力总成、工程机械液压力总成、农业装备无级变速动力总成、新能源动力上都实现了自主突破和商业落地。

梳理种种突破背后,“深耕科技,引领行业,实现节能”是贯穿研发过程始终的一句话。
2023年1月17日,谭旭光被《科学

中国人》杂志评选为“影响力科学家”。作为在充分市场竞争中打拼出来的企业家,战略型、科技型始终是他身上的鲜明标签。

什么是科技型企业家?很简单,就是你的产品、技术在市场上有没有竞争力,其核心就是你有没有溢价能力。我们不做低价产品、不做低毛利产品、不做低附加值产品,要实现高附加值、高利润、高投入,你必须要有自己的科技含量。”谭旭光这样解释。

大成若亏是大投入。
梳理潍柴近20年的研发之路,“有钱就要投,坚持投入;到了一定阶段,研发投入就要由工程应用向原创发明倾斜。这些年,一直保持6%—10%的研发投

◎实习记者 李绍宇

大雪初降的京雄高速上,行车安全诱导系统等车路协同系统,为往来车辆保驾护航;京津冀智能算力中心的冷却车间内,一根根红黄蓝绿的水管交错,不停歇地工作;位于河北省张家口市怀来县的大数据创新产业园内,独特的低温环境有效地助力了服务器的节能减排……

2月21日至22日,临近习近平总书记发表京津冀协同发展重要讲话十周年之际,记者伴着龙年新春第一场瑞雪的“脚步”,由北京市通信管理局、天津市通信管理局、河北省通信管理局联合主办的“京津冀智算云联”媒体行活动中走访了京津冀多地,领略到京津冀三地在推动算力产业发展,以“数智”力量赋能三地协同发展高质量发展过程中取得的出色成绩。

京雄高速,是雄安新区规划纲要确定的构建“四纵三横”区域高速公路网组成部分。

大巴车缓缓行驶在雪后的京雄高速上,记者看到道路两旁竖着一杆杆长约数米的杆件。这些杆件看似不起眼,却默默地为行人提供了切实可行的保障。“这些杆件上搭载了摄像头和毫米波雷达,能够将车辆的各种行驶数据传输到我们的智能管控平台。一旦出现异常停车、交通事故等特殊状况,我们可以第一时间得知,并向有关部门反馈情况。”中国移动北京公司重客中心客户经理刘玲说。

刘玲介绍,京雄高速(北京段)项目采用“1+1+1+5+4”架构设计模式,即1套泛在感知体系、1套融合通信系统、1个路段管理中心、5个综合应用平台、4大智慧应用及服务。5大平台系统相互协作,借助现代信息技术赋能高速公路传统3大机电系统,可实现管理决策科学化、路网调度智能化、出行服务精细化、应急救援高效化。

各类先进信息技术,都离不开算力的保障。

位于天津市武清区的中国电信京津冀智能算力中心,正是保障者之一。在这里,一幢幢黑白相间的高楼内,机房、冷却车间、应急发电设备等分布其中。各类服务器运转不停,为工业、交通、医疗等重点领域提供了算力赋能。

北京电信算力规划建设专家赵梦麟介绍,京津冀智能算力中心由天津电信和北京电信联合建设运营,是服务京津冀协同发展的重要算力基础设施工程,具备承载2.8万个机架的超算算力。“我们打造的低时延、大带宽、高可靠智能算力生态体系,可为京津冀地区人工智能企业提供开放、共享、普惠、低成本的算力服务,满足京津冀企业的算力需求。”赵梦麟介绍。

车辆沿着G6高速一路向北,翻越群山,来到河北省张家口市怀来县。车门打开,一股寒气扑面而来。“天气寒冷,可是我们的独特优势之一!”河北联通政要客户中心副总经理仇旭东笑着说。

中国联通(怀来)大数据创新产业园是国家级新型数字基础设施项目,也是中国联通在国家“东数西算”工程京津冀枢纽节点起步区布局的唯一节点。该产业园最大的特点之一就是节能减排。

仇旭东介绍,他们利用所在地常年较为丰沛的自然冷量,成功减少了对制冷设备的依赖,解决了一部分能耗问题。此外,他们还引入了间接蒸发冷却空调,能够根据当前的气温计算出需要运行的空调数量与运行功率,最大程度避免冷量的浪费。

算力赋能,产业增辉。算力的发展对于产业具有显著的带动作用。这也是目前行业努力的方向。以人工智能为例,北京联通协同联通数科公司目前正在积极探索构建人工智能信创化体系和自主可控的信创化算力服务体系。

记者了解到,京津冀地区作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,是我国算力市场的重要板块。目前,京津冀地区已经形成了以北京为核心、天津为支撑、河北为承接的协同发展格局,为三地数据中心产业集群的发展提供了有力支撑。
(科技日报北京2月22日电)

京津冀协同十年:经济总量连跨5个万亿元台阶

科技日报北京2月22日电(记者华凌)“十年间,京津冀三地经济总量连跨5个万亿元台阶,达到10.4万亿元,是2013年的1.9倍。区域整体实力持续提升,现代化首都都市圈生机勃勃,扎实向世界级城市群迈进。”22日,在京津冀协同发展联合工作办公室举行的新闻发布会上,北京市协同办副主任、京津冀联合办常务副主任刘伯正介绍京津冀协同发展十年成效时表示。

作为全国第一个减量发展的超大城市,北京牢牢牵住疏解非首都功能“牛鼻子”,以解决北京“大城市病”为出发点和落脚点,一系列疏解整治提升“组合拳”,让首都发展深刻转型。

副中心城市框架全面拉开,保持千亿元级投资强度;城市绿心公园游园迎客,北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆三大文化建筑盛装亮相,副中心站综合交通枢纽、东六环路入地改造全面提速。
天津市工业和信息化局副局长任

洪源说:“三地着力提升产业协同水平,区域配套更加紧密,新质生产力加快成长,一批优势产业链和先进制造业集群逐步成型。2023年,京津冀地区工业增加值达到2.43万亿元,是2013年的1.43倍。”

“三地科技部门充分发挥北京国际科技创新中心辐射带动作用,结合天津先进制造优势、河北环京地缘优势,深入推进京津冀科技创新协同发展。截至2023年12月底,中关村企业在津设立分支机构数量已突破1万家。”北京市科委中关村管委会二级巡视员张志松介绍。

“交通是京津冀协同发展重大国家战略率先突破的三个重点领域之一。”天津市交通运输委副主任刘道刚表示,“十年来,三省市牢牢把握交通的基础先导作用,着力推进交通基础设施建设,加快构建世界级港口群、机场群,持续开展运输服务协同联动,交通一体化从‘蓝图’迈向‘现实’。”

科技日报社领取新闻记者证
人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》要求,我社对以下申领记者证人员资格进行了严格审核,现将领取新闻记者证人员名单公示如下。

洪敬谱 梁乐 王禹涵 张毅力 赵向南 朱虹
公示时间:2024年2月23日至2月29日。对公示信息如有异议,可实事求是地向我单位人事部门反映问题,反映者须署真实姓名,并提供必要的调查线索。举报电话:(010)58884035